

# 丈夫酒驾撞车 找来妻子“顶包” 帮老公隐瞒 也是犯罪

## 古代的“亲亲相隐” 不符合现行法律

“我本来只是想帮我老公瞒着，怕保险公司知道他是酒驾出的车祸不肯赔。没想到，帮老公隐瞒，也会犯罪，把自己也弄得犯法了。”王芳(化名)后悔不已。

### 丈夫酒驾撞车，找来妻子顶包

王芳是个家庭妇女，老实本分。她从没想到有一天，自己会犯罪。祸端是由丈夫杨刚(化名)引起的。那日凌晨1点多，杨刚和朋友聚会，喝多了。他自以为还很清醒，就开车回家，不料撞到了停在路边的一辆奥迪轿车，导致奥迪轿车尾部严重受损。

“酒驾的话，保险公司会拒赔，我自己也会被交警处罚。”他“当机立断”，开车回家，请妻子来顶包。王芳虽然很懊恼，可听丈夫说了这个提议后，还是毫不犹豫就答应了。于是，王芳开车回到了事故现场，拨打110，称自己驾车撞到了停在路旁的奥迪车。作为“导演”的杨刚，则坐在副驾驶座上。

“我和交警说，车是我开的，这样，保险公司就能赔到钱了，老公也不用被处罚。”但王芳毕竟不是“专业演员”，在与民警交谈时颇有几分慌张。杨刚的表现也并不自然。

### 民警识破真相，王芳被判刑六个月

办案经验丰富的民警觉得有些蹊跷，认为陪同在一旁的杨刚形迹可疑。于是，立即对其采取血液酒精测试采样，酒精含量鉴定结果为270mg/100ml，已超过醉酒临界值。

后来，经过调取附近路段的监控等多方取证，民警发现肇事司机应该是杨刚，而王芳是在包庇其丈夫。最终，杨刚因涉嫌危险驾驶罪，被北仑区人民法院判处拘役四个月，并处罚金8000元。王芳则因涉嫌包庇罪被取保候审。

王芳前往北仑一家法律援助工作站申请法律援助，北仑区法律援助中心指派援助律师谢莉承办此案。在会见中，谢莉发现被告人王芳由于文化程度低，法律意识较为淡薄。案发当天，她跟随丈夫前往事故现场并谎称其是事故肇事人，初衷是想通过保险赔偿受损车辆损失，并未意识到自己的包庇行为涉嫌刑事犯罪。

鉴于被告人对犯罪事实和罪名没有异议，援助律师结合相关案卷材料，在庭审时为被告人做罪轻辩护。由于被告人具有自首情节，且犯罪情节轻微，包庇对象又系其丈夫，其主观恶性较小，同时考虑到家中尚有幼女需要照顾，丈夫已服刑的家庭因素，建议法院能对被告人从轻判处，且适用缓刑。

最终，法院判处王芳犯包庇罪，判处有期徒刑六个月，缓刑一年。

### 说法 古代所谓“亲亲相隐”不符合现行法律

宁波市法律援助中心工作人员说，包庇罪是指“明知是犯罪的人而作假证明包庇的行为。”从包庇方式来看，行为人具有向公安、司法机关提供虚假证明掩盖犯罪的行为，其根本特征是积极地作假证明掩盖罪行。

结合本案，杨刚醉酒后驾驶车辆并造成交通事故，尽管暂时没有被公安机关依法列为犯罪嫌疑人，但其事实上已经实施了犯罪行为，涉嫌危险驾驶罪。王芳明知丈夫杨刚醉酒驾车肇事涉嫌犯罪而替丈夫顶包。因此，王芳构成包庇罪。

也有人可能会疑惑——像王芳这样帮丈夫隐瞒不是可以理解的吗？

“亲属之间隐匿犯罪不负刑事责任的原则，来源于《论语·子路》中‘父为子隐，子为父隐，直在其中矣’。”法律援助中心工作人员说，这也是孔子“亲亲相隐，直在其中”的伦理观念在法律中的直接体现。“亲亲得相首匿”也是汉代刑罚适用原则之一，具体指汉代法律所规定的直系三代血亲之间和夫妻之间，除犯谋反，大逆以外的罪行，有罪可以相互包庇隐瞒，不向官府告发；对于亲属之间容隐犯罪的行为，法律也不追究其刑事责任。

但是，我国现行刑法第310条则规定“明知是犯罪的人而为其提供隐藏处所、财物，帮助其逃匿或者作假证明包庇的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；情节严重的，处三年以上十年以下有期徒刑。犯前款罪，事前通谋的，以共同犯罪论处。”这一规定的出台是意图保护大众的利益和价值，也为案件的侦破设立了更好的基础。因此，现行法律已经明确不适用“亲亲得相首匿”的原则。

在本案中，妻子王芳出于情感因素，为其丈夫杨刚作假证明包庇，以帮助其逃避法律责任的行为是违背现行法律精神的。因此，王芳不能因包庇的对象是其丈夫而免于刑事处罚。

首席记者 王颖 通讯员 宋文军 王兴忠



严勇杰 绘

## 价值20多万元的车，偷还是不偷？ 男子一番纠结后被逮个正着

本报讯(记者 陈焯 通讯员 胡佳晓 乐婷婷 余碧芳) 22岁的史某没有固定工作，平日就靠偷他人车中财物“赚”点零花钱，近日手头又紧了，他连撬五辆车，想寻一些贵重物品，谁想意外找到一把车钥匙，轻轻一按，不远处一辆白色奥迪车灯亮了。价值20多万元的车子唾手可得，到底是偷还是不偷？万分纠结下，他的所为也矛盾得很：把车开走停到别处，却又担心被抓，思前想后，又打算把车停回原处。还没等他把车开回原处，就被警察逮个正着。昨天，北仑警方向记者通报了这样一起偷车案件。

9月20日早上7点左右，新碶派出所接到群众报警，说他停在地下车库的一辆奥迪A3被人偷走了。另外，自己家另一辆停在奥迪旁边的大众车也被人撬开。查看小区监控发现，凌晨时分有一陌生男子开着奥迪车离开。

接警后，民警迅速展开调查，一方面联系交警队高速收费站和高速公路设卡盘查，另一方面及时联系巡特警大队安排车辆进行路面盘查，最终在黄河路高架桥附近的停车场发现了被盗车辆，并在车里抓获偷车嫌疑人，也就是史某。

史某老家河南，据他交代，自己一直没有固定工作，听说现在很多车主习惯把现金等物品放在车里，于是起了偷盗的念头。经过多方打听，他买到了撬汽车锁的工具，之前尝试过几次，运气不错，“收获”了香烟、现金等财物。

最近，他又手头紧了，于是在事发当天凌晨3点多，骑着电瓶车来到此处停车场，可连续撬开4辆轿车，都没寻到贵重财物。

直到撬到第五辆车时，车子扶手箱位置的一把奥迪车钥匙吸引了他的注意。“滴！”史某在按了一下钥匙后，惊喜地发现隔着一个车位停着的白色奥迪车灯亮了。

按他的话说，当时的心情真是既兴奋又紧张，心都提到嗓子眼了，鬼使神差就坐进了车里。“我当时没有把车开走，只是回家时顺手把钥匙拿回家了。”史某说，在家待了十分钟，心里还是惦记着这辆车，甚至想好了车子偷来后如何处置，“到时候买个套牌就行了！”

于是，他又起身去停车场，把车开到别处后打车回到家里。上网一搜车价，发现这车价值20多万元，心里实在害怕，打算等天黑后，还是把车还回去。

晚上7点左右，史某骑着电瓶车又来到停车场。舍不得车，但又怕被抓，他就这么坐在车里，结果坐了还不到5分钟，民警就来了。

目前史某已被采取刑事强制措施，案件还在进一步侦办中。

## 钜惠来袭，你来买鞋，我来送礼 爸妈爱人幸福过十一

- 大礼一** 买鞋就送袜子一双。运动袜一双价值19.8元。
  - 大礼二** 节日期间一次性购买两双凌超老人鞋送价值二十元的运动鞋垫。加送精品棉拖鞋一双(价值19.8元)。
  - 大礼三** 每天前三十名订购者一次订两双再送精美折伞一把。
  - 大礼四** 凡是一次订购5双150元/双的顾客送精品纯羊毛被一床。所有赠品送完为止。
- 活动时间:2018年9月26日到10月8日**  
**地址:宁波海曙区药行街208-6号城隍庙对面**  
**电话:0574-87896767** 凭本广告购买677-7的男女款鞋立减20,售完为止

